

附件 5

小型水电站安全生产标准化（二级）证书 续期申请表

单位名称	葛洲坝重庆大溪水电开发有限公司				
法定代表人	赵长江	电 话	138966489 43	传 真	
联系人	谢 骥	电 话	71460083	传 真	
		手 机	157365623 81	电子信箱	
(二)级标准化证书发证时间	2016 年 12 月				
大溪河公司安全生产标准化工作总结					
<p>为切实抓好大溪河公司安全生产工作，努力提升公司安全生产条件和综合管理能力，预防和减少安全事故的发生，推动安全质量标准化活动建设。大溪河公司安全标准化建设工作在区水利局大力指导和支持下，于 2016 年获评市安全标准化二级企业，并于 2022 年完成复评。根据《重庆市水利局办公室关于开展 2025 年农村水电站安全生产标准化达标评级的通知》，大溪河公司积极开展 2025 年标准化复评工作，现将相关情况总结如下：</p> <h3>一、安全生产标准化运行情况</h3> <p>1.完善组织体系建设，筑牢标准化建设基础。</p> <p>公司成立安全生产委员会，安委会主任由公司董事长兼总经理赵长江担任，成员为各部门负责人，下设安委会办公室在运营部。每季度召开安委会，每月召开安质环职业健康（工作）会，根据上级安全生产工作要求和现阶段安全生产经营活动不定期开展安全专项会议，对安全生产检查的情况予以通报并明确安全管理的要求。</p> <p>2.建立健全安全生产责任制，落实主体责任强大动力。</p> <p>公司制定《葛洲坝重庆大溪河水电开发有限公司安全生产责任制管理办法》。年初公司董事长与各部门签订了安全、质量、环保、防汛、消防工作责任书，运营部与班组、班组与员工（层层）签订责任书。</p>					

3.推进制度建设，提升管理赋能。

公司明确了（安全生产）法律法规标准识别的部门为运营部，并按规定及时识别国家法律法规、标准、规范以及上级公司的相关制度。公司建立安全生产制度 80 余项，建立健全了运行检修规程，总计 7 个大类。通过三工活动、班组集中学习等不同形式组织开展对制度和规程的学习理解和执行，同时重点关注新员工安全制度、规程培训教育工作，不断提高员工的安全意识和标准化作业执行力度。在日常和专项检查中出现的问题对照有关管理制度及时予以进行考核纠正，保证正确的安全导向。

4.加强安全教育培训，提升安全意识水平。

根据国家、上级部门的要求，公司制定了《安全教育培训制度》，严格按照制度规定开展安全生产教育培训工作。

二、持续改进情况及取得成效

近 3 年，大溪河公司高度重视安全生产标准化建设工作，积极向标准化一级企业学习，持续推进安全生产标准化建设。公司内部不断在制度建设、设备管理、文化建设等方面进行完善。具体如下：

1.文化建设

公司制定了安全文化建设规划，确定了公司安全生产和职业病的防治理念和行为准则。持续开展“隐患随手拍”、“我当一天安全员”、“你指我辩”、“技能竞赛”等安全专项活动，营造全员安全生产的文化氛围。对厂内标识标牌进行更换，累计更换标识标牌 200 余块，增加 100 余块，并于 2024 年被重庆市安全生产协会命名为“重庆市安全文化示范企业”。

2.设备管理

加强设备投入力度，改造老旧设备，提高公司本质安全水平。近 3 年公司累计投入 4000 余万元，对三台机组尾水热交换器、空压机、高压开关柜等设备进行了更换。

3.制度建设

制定《葛洲坝重庆大溪河水电开发有限公司鱼跳电站“两票”考核评价实施细则》，将两票执行情况纳入公司《安全生产奖惩制度》和《全员绩效管理实施细则》；细化“两票”执行技术措施，检修作业前组织开展安全风险告知和工器具登记管理；三是加强管理力度，成立两票管理委员会，委员会成员定期开展动态检查。从制度上对现场操作行为进行约束，有效减少误操作的发生。

4.作业环境

为确保现场作业环境良好，满足规范作业要求。大溪河公司扎实开展风险源辨识活动，发动全体员工，深入开展风险源辨识。员工们根据各自的岗位，各自的专业和工作环境，认真开展危险源辨识，深挖危险源，确保作业环境不留任何风险隐患，为现场人员提供一个良好的作业环境。

三、下一步计划

安全标准化是一项系统工程，是企业管理体系的重要组成部分，需要通过坚持不懈地努力，发扬持之以恒的精神，才能取得预期的效果。大溪河公司将按照计划、实施、检查、总结提高的循环，认真开展安全标准化工作，使我们的安全生产管理不断深入、不断提高。

法定代表人(签名):

(申请单位印章)

2025年5月27日

公示结果（网站公示截图）：

县级水行政主管部门审核意见：

(单位盖章)

负责人（签名）：

年 月 日

附件 5

小型水电站安全生产标准化（二级）证书

续期申请表

单位名称	重庆市金佛山水利水电开发有限公司				
法定代表人	李燕	500384700028	电 话	18315152666	传 真
联系人	段文锋	电 话	71401081	传 真	
		手 机	13658408999	电子信箱	1556094786@qq.com
(二) 级标准化证书发证时间	2016 年(初评)、2019、2022 年(续期)				

安全生产标准化工作总结：

一、电站基本情况

兰花湾电站属于肖家沟水库的坝后式电站，于 2002 年建成投产发电，2017 年 1 月开展增效扩容改造工程，同年 6 月并网发电；装机容量为 3x400kw。设计水头 40.28m，设计年发电量 310.22 万 kw.h 元。2016 年通过了重庆市水利局农村水电站安全生产标准化建设二级单位，2019 年和 2022 年通过重庆市农村水电安全生产标准化续期换证（二级单位）。从 2023 年 1 月 ~2024 年 12 月，发电量 170kw.h，发电收入 47 万元，职业健康体系达到市级认证。

二、安全生产管理

电站严格执行安全生产“双防控”和安全生产风险管控“六项机制”，生产一线员工实行“两单两卡”和“工作票”相关要求，严格执行“安全第一、预防为主、综合治理”的安全工作方针，认真贯彻执行《安全生产法》及《农村水电站技术管理规程》，严格按上级有关文件精神结合自身实际开展兰花湾电站安全生产工作。

1、完善组织体系建设，筑牢标准化建设基础。金佛山公司成立安全生产领导小组，组长由公司董事长李燕担任，副组长由公司总经理李新民、副总经理程进担任，成员为各部门负责人，下设办公室在安全环保处。每季度召开安全生产领导小组工作会，每月召开安全环保工作例会，根据上级安全生产工作要求和现阶段安全生产经营活动不定期开展安全专项会议，对安全生产检查的情况予以通报并明确安全管理的要求。

2、建立健全安全生产责任制，落实主体责任。严格履行一岗双责，公司配备有安全环保处，电站配备有兼职安全员，每年层层签订安全生产岗位责任和安全环保目标责任书，进一步细化并明确了具体岗位的安全生产责任目标，落实目标考核，做到横向到边，纵向到底，人人有责，职责明确。

3、不断完善各项应急救援预案及突发事件处置方案。定期开展各种针对性演练并总结成效，强化了职工的安全防范意识和现场应急处置能力。

4、确保安全投入。每年定期进行防雷装置安全检测、作业人员职业健康体检、职业健康危害因素检测，保障了各类安全设施齐全有效，并按规定配齐消防安全器具，定期检查、检测，使其保持完好状态。

5、认真开展“日周月”安全排查、检查工作。做好记录，及时处理安全隐患，危险场所的安全警示标志齐全、有效。

6、电站运行人员均持证上岗，并严格执行“两单两卡”和“工作票制度”，把日常教育和专项教育的有机结合，互为补充，形成一种有机的整体。并参加每年由集团和公司组织的作业人员专业技术等培训考核。

7、电站建成至今未发生任何人身伤亡的安全责任事故及电力设备事故，未发生对社会造成重大不良影响的安全生产事件。

8、电站近3年内无违反安全生产法律法规行为。

通过电站全体员工的不懈努力，自电站投产发电以来，未发生一例生产安全事故，设备完好率达100%，一般隐患整改率达到100%，无重大事故隐患。

三、操作行为管理

1、不断完善各项安全生产规章制度。根据“细化责任、落实责任、追究责任”的工作要求，结合电站实际情况，严格执行“两票三制”。

2、相关管理制度及操作规程全部上墙，以规范从业人员的操作行为，控制风险，预防事故的发生。

3、在制度上进一步完善并强化了全体人员的安全主体责任，即提高员工的工作效率和质量，又促成一种良好的工作和企业文化。

四、设施设备管理

1、实行“清单”管理模式，每年对设备进行评级，每季度开展生产经营危险源辨识、风险评价及管控措施。并根据小水电的特点，制定冬季检修计划，定期对设施设备进行维修养护工作，使设备完好率达100%，确保了设施设备安全稳定运行。

2、制定设备巡回检查制度，运行人员严格按照制度每2小时进行一次

厂区设备巡回检查，确保运行安全。

3、制定设备轮换制度，在发电机组未全部运行的情况下，严格按照制度定期进行机组轮换，确保每台机组随时能启动运行。

4、优化突发断电的处置措施，配备全自动化自备电源，在厂房停电时自备电源自动启动，来电后自备电源自动关闭；并制定自备电源管理制度，定期对自备电源维护、启闭，对蓄电池检测，确保自备电源随时能正常使用。

五、作业环境管理

1、严格要求电站运行人员每天打扫厂内卫生，规范放置工器具，现场资料整理有序。

2、制定外来人员管理制度，规范化管理电站以外人员的行为，避免人的危害。

3、每年定期进行防雷装置安全检测和作业环境危害因素检测，配备噪声检测仪，并安排电站员工每年进行职业健康体检，确保员工所受作业环境危害因素的伤害可控。

法定代表人(签名):

李燕



公示结果（网站公示截图）：

县级水行政主管部门审核意见：

(单位盖章)

负责人（签名）：

年 月 日

小型水电站安全生产标准化（二级）证书

续期申请表

单位名称	重庆市南川区金佛山水力发电有限责任公司				
法定代表人	李勇	电 话	13896551918	传 真	
联系人	唐国强	电 话	71416658	传 真	
		手 机	13896696948	电子信箱	
(二)级标准化证书发证时间	二〇一九年				
安全生产标准化工作总结（近五年本单位标准化实施运行情况、持续改进情况以及取得的成效，从安全管理、操作行为、设备设施和作业环境等方面进行简要介绍，字数限定 1500 字以内）： (见附件一)					
法定代表人(签名)：					
公示结果（网站公示截图）：					
县级水行政主管部门审核意见：					
(单位盖章)					
负责人(签名)：	年 月 日				

附件一

重庆市南川区金佛山水力发电有限责任公司 安全生产标准化工作总结

按照水利部《农村水电站安全生产标准化达标评级实施办法（暂行）》（水电〔2013〕379号）和《水利部办公厅关于印发农村水电站安全生产标准化评审标准的通知》（办水电〔2019〕6号）要求，参照水利部办公厅《关于农村水电站安全生产标准化一级证书续期换证工作的通知》（办水电函〔2019〕526号），结合市农水水电中心2025年全市安全生产管理工作计划，现将近五年来本单位标准化实施运行情况、持续改进情况以及取得的成效具体工作汇报如下：

一、强化主体责任，落实目标考核

围绕全年目标任务，公司采取各种有效措施，认真加强企业生产经营管理，理顺规范内部各种管理制度，充分利用水源多发电，不断提高公司经济效益。自安全生产标准化达标工作开展以来，落实了各部门效益考核、安全事故考核，各部门无人为责任事故发生，人为造成的企业经济损失全年低于千分之一。

二、机构健全，责任落实

安全生产是企业管理的重中之重，在生产中坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针。公司在每年年初以文件的形式制定了安全生产领导小组和三级安全生产网络组织，并制订了全年安全生产工作安排的意见，年度安全工作计划，出台了相关工作办法。

安全生产工作实行一岗双责，把“一岗双责”下到班组、人员身上，充分体现了“谁检查、谁签字，谁负责”的工作形态，并与各部门、班组签订安全生产工作目标责任书，形成同部署、同考核、同奖惩。

三、抓专项行动，提高安全素质

每年认真开展安全生产大排查、大整治 4 次，持续坚持日周月隐患排查，汛期安排安全专项检查 12 次，充分利用好安全生产月，今冬明春火灾防控专项活动时机，不断加强员工的技术和安全知识的学习，组织了运行人员开展防汛应急演练 1 次，前池人员开展渠道堵塞演练活动 1 次，水机人员开展水淹厂房紧急撤退演练 1 次，大大提高了全体成员的应急能力和隐患处理能力。

四、狠抓安全生产工作

“设备是基础，安全是前提，管理是关键，效益是目的”。针对我公司新设备，新工艺，利用开展各种形势的培训、学习，按照安全生产标准化二级企业来把好安全生产这一关。

(一) 通过岗位责任制，加强各部门的控制和协调能力，提高安全生产的管理水平；

(二) 加强现场监督与管理，认真落实实现对现场作业安全的全过程控制，大大提高了现场标准化作业管理。

(三) 坚持不定期安全生产检查，发现隐患及时整改维修。排除事故苗头，对机组设备随时进行巡视检查，做好观察与维护。

五、加强设备隐患排查治理

1、坚持日周月安全隐患排查工作，对发现出的安全隐患督促限期进行整改治理。今年来共 8 次专项检查，发出限期整改通知书 4 份，整治渠道 10 公里，处治渠道上方塌方 180m^3 ，隐患整改 8 起，全部隐患都按照要求在规定的时间内完成了整改，整改率达到 100%。

2、在经营活动中，公司优先安排安全投入资金，切实落实各项安全工作，包括安全宣传教育和竞赛、生产现场安全设施、安全器具配备、安全隐患处理、劳动防护用品费用、安全生产技术改进等，平均每年共投入安全资金 50 万元左右。

同时打好冬季设备保养维护检修这一仗，做到检修到位、到细，为明年的设施设备的安全生产打好基础。

六、加强宣传教育，形成安全生产工作长效机制

主要领导始终强调要把安全生产摆在第一位，时刻敲响安全生产的警钟。采取多措并举的形式，努力营造学习氛围，利用多种形式，开展常态化的安全生产知识、政策、法规的学习、业务讨论活动。每年组织安全知识讲座 5 次，安全技能知识讲座 4 次，悬挂安全标语画报 10 余幅。

安全生产标准化是一个持续改进的系统化工作，我们要不断更新陈旧低效的管理制度，加强薄弱环节的完善。从而使水电的安全生产有章可循，安全管理工作规范化、制度化。

重庆市南川区金佛山水力发电有限责任公司

2025 年 6 月 3 日

